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Всеки ден с по-
добрия вестник!

Oтново слънчево и горещо. В 
следобедните часове над пла-
нинските райони ще има купес-
та облачност. Ще духа слаб, в 
Източна България до умерен 
вятър от изток-североизток. 
Максималните температури ще 
бъдат между 33 и 38, в София 
- около 33. По Черноморието 
ще бъде слънчево със слаб до 
умерен вятър от изток-северо-
изток. Максималните темпе-
ратури ще са между 30 и 34. 
Температурата на морската 
вода е 25-26. 

ВРЕМЕТО
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

град ДОБРИЧ
9300 Добрич, ул. България, 12; тел. 

058/600 406; ц. 058/600 001-004; факс 
058/600 703

e-mail: dobs@dobrich.bg; www.dobrich.bg

На основание чл. 23, ал. 4, т. 1 от 
ЗМСМА, чл. 13, т. 1 от Правилник 

за организацията и дейността на Общински съвет 
град Добрич на 24 август 2023 година (четвъртък), 
от 9.00 часа се свикват на извънредно заседание 
общинските съветници, в заседателната зала на 
общината.”

albena.bg

На стр. 3

БЮДЖЕТ 2023 -  РЕКОРДЕН В 
ИСТОРИЯТА НА ОБЩИНА БАЛЧИК

Неделя е. 24 август. Годината е 1969-а. Държавният 
и партиен лидер на България Тодор Живков прерязва 
трикольорната лента пред хотел „Доростол“ /сега 
„Калиакра маре“/. И това е официалният рожден ден 
на перлата на българското Черноморие – Албена.

Кръстник на курорта е самият Т. Живков. Името е 
избрано от творба на знаменития български писател 
Йордан Йовков, на когото народът естествено избира 
прозвището Певецът на Добруджа.

Албена и днес се смята за най-красивата българка в 

българската литература. „Албена“ и днес е призната 
за най-красивото ни черноморско ваканционно 
селище с приказен плаж. С  уникално спокойствие и 
изобилие на цветя и дървета. Оазис за български и 
чуждестранни туристи, които жадуват да се насладят 
на истинска почивка.

В продължение на 54 години „Албена“ непрестанно 
се променя, разхубавява се, става все по-
привлекателна… Стотици знаменитости от държавни 
ръководители до водещи спортисти, учени, културни 
дейци продължават да посещават официално и на 
почивка „Албена“…

„Албена“ АД е най-голямата икономическа структура 
в Добричка област. Дружеството е най-могъщото 
в българския туризъм. Давало е и дава препитание 
на хиляди българи и чужденци. „Абена“ АД днес е 
най-мощният двигател за стопански структури в 
областта на строителството, търговията, транспорта, 
земеделието, животновъдството, услугите… И, 
разбира се, пример за иновации в туристическото 
обслужване.

Албена си остава флагман на българския 
туристически бизнес, който преодоля изключителните 
трудности на ковид епидемията, а сега и на войната 
между Русия и Украйна, откъдето се вливаха най-
сериозните туристически потоци.

Честит рожден ден казва ръководството на „Албена“ 
на добруджанци!

Добруджанци казват Честит рожден ден на всички 
работили за и на „Албена“ от нейната първа копка на 
18 януари 1968 г., та и до днес!
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СИНЪТ, УБИЛ БАЩА СИ, 
ОСТАВА ПОД ДОМАШЕН АРЕСТ

Убийствено красива е българската шевица. Това е мнението 
на българи и чужденци. Последните твърдения са от току-що 
завършилия фестивал на фолклорната носия в Жеравна с хи-
ляди участници от България и чужбина.

Българската шевица – магията на българите през столетия-
та…

Такъв е животът!
В символиката зад цветовете на българската шевица черве-

ният цвят символизира кръвта и огъня, живота и плодовитостта. 
Предпазва от лоши сили и животни, събуждащи се в началото 
на пролетта (със затоплянето на времето), предпазва от уроки 
и магии. Червеното се свързва с мъжката сила и храбростта, 

а за жените – с плодовитостта и жизнеността. Заради това по 
време на сватби в някои региони на България булката е но-
села червено було. В ритуалите на древните източни народи, 
възпроизвеждащи “свещения брак” между небето и земята, 
червеното е използвано за изобразяване на земята. За много 
древни народи като римляните, гърците и египтяните червеното 
също е бил водещ цвят при ритуали и обреди.

Редовете за символиката са копирани от блога vezba.bg.
Такъв е животът!
Друг е обаче животът на една друга убийствена шевица на 

българите. Става въпрос за четири кърваво червени бода във 
везбата: показните убийства на знакови личности, всекиднев-
ните битови убийства и садистични изстъпления, убийствата по 
пътищата на България в тежки катастрофи, самоубийствата, 
за които упорито се мълчи по какъв повод са се извършили.

Такъв е животът!
Последното знаково убийство на знакова личност е това на 

Алексей Петров, чието име поне двадесетина години присъства 
в медиите с противоречиви коментари. Известно време НДТ 
поддържаше рубрика за показните убийства в България. Ще 
припомня някои от имената, попаднали в тази рубрика. Трудно 
е да се изброят всички, може би дори е невъзможно за една 
медия извън столицата. Но ето някои от тях: Андрей Луканов, 
Георги Стоев, Поли Пантев, Евгени Стефанов – Женята, Румен 
Рачев, Дончо Славов, Александър Занев, Джулио Суге, Кирил 
Въжаров, Васил Патилов, Георги Вранчев, Борислав Георгиев, 
Ивайло К. Иванов, Петър Илиев, изестен като Пешо Кучето, 
Марто Лудия, Бончо Запрянов, Александър Тасев, Димитър 
Янков, Йорданка Запрянова, Радослав Велков – Темерута, 
Къро Дебелия, Мето Илиянски,Николай Иванов – Бобъра, 
Шинка Манова, Драгомир Илиев – Драшко, Асен Николов, Явуз 
Капаноглу, Милчо Бонев – Бай Миле, Методи Галушев, Иван 
Тодоров – Доктора, Емил Кюлев, Райко Василев – Кръвта, Ко-
сьо Самоковеца, Митко Димитров, Георги Илиев, Васил Илиев, 
Антон Милтенов – Клюна, Николай Добрев – Цайса, Иван Тодо-
ров – Призрака, Ивайло Рангелов – Джинката, Филип Найденов 
– Фатик, Димата Руснака, Иво Карамански, д-р Людмил Конов, 
Стоил Славов, Ангел Стефанов – Гяволето, Тодор Толев… Да 
завърша с Илия Павлов.

Интересен факт е, че колеги озаглавиха публикации за же-
ните на мнозина от убитите босове като „Черните вдовици“. В 
тях почти винаги се пише как живеят на широка нога, кои са 
им новите любовници или мъже, често много по-млади от тях…

Такъв е животът!
Сигурно ви е доскучало с изброяването на имената…
Зловещи са и редица знакови самоубийства. Почти за всички 

тях се говори, че практически са убийства. За добричлии поне 
две знакови имена и до днес будят противоречиви мисли. Това 
са депутатът Тодор Тодоров /по време на т. нар. самоубийство 
е председател на парламентарната комисия по земеделие към 
Народното събрание/, както и Васил Миков, бивш окръжен 
прокурор в Добрич, кандидатствал и за главен прокурор на 
България /самоубийството му е в собствения му апартамент 
в София/.

Самоубиват се и най-обикновени хора. Широка практика е 
да не се публикуват или коментират мотивите им, подрежда-
щи мозайка от несподелена любов, изневяра,  непостигнати 
цели, до чужда принуда и насилие или неизлечима болест и 
ужасяваща бедност, а понякога и по икономически причини, 
най-често фалит.

Такъв е животът!
За убийствата по пътищата на България нямам думи. Само 

за изминалата 2022 г. техният брой е 531, през 2021 г. – 561… 
Ранените през тези две години са над 16 000…

Такъв е животът!
Така наречените битови убийства станаха всекидневие в 

България. Само по-жестоките получават публичност. Но няма 
да намерите публични анализи за тези убийства. Какви са мо-
тивите, какво се прави /конкретно/ от държавните институции, 
за да се предотвратят те, има ли реална превантивна работа…

Такъв е животът!
Искаме или не искаме да си признаем, но има и такива бо-

дове във везбата на съвременната българска шевица… Бля-бля 
по телевизиите не решава проблема. 

Такъв е животът!
Димитър ДУКОВ

Подробности за някои убийства можете да прочетете в 
сайта ни  ndt1.eu, например под заглавие „ХРОНИКА НА 

ПОКАЗНИТЕ УБИЙСТВА В БЪЛГАРИЯ 1993 г. – 2009 г.“

ТАКЪВ Е ЖИВОТЪТ!

УБИЙСТВЕНАТА 
БЪЛГАРСКА ШЕВИЦА

112 НОВИНИ
На 13 август, около 11:10 часа, в град Добрич е спрян за про-

верка лек автомобил „БМВ“. В хода на проверката в пътника 
в МПС, мъж на 32 години, е установена суха тревна маса с 
тегло 0,84 грама, реагираща на канабис. Пътникът е задържан 
за срок от 24 часа. 

На 13 август, около 04:25 часа, в град Добрич е задържан 
47-годишен мъж. Установено е, че същият е извършител на 
кражба на мобилен телефон.

На 12 август, около 21:35 часа, в с. Василево, обл. Добрич е 
спрян за проверка лек автомобил „Форд“, управляван от не-
правоспособен 19-годишен мъж. При последвалата проверка 
за употреба на алкохол с техническо средство, цифровата 
индикация отчита наличието на 1,46 промила. Младежът е 
задържан за срок от 24 часа. 

На 12 август, около 10:45 часа, в град Добрич е извършена 
проверка на 43-годишен мъж. В хода на проверката е устано-
вено бучка бяло вещество с тегло 4,56 грама, реагиращо на 
амфетамин. Задържан е за срок от 24 часа. 

На 10 август, около 09:30 часа, в района на „Пети Киломе-
тър“ по главен път град Варна посока град Добрич е спрян за 
проверка лек автомобил „Опел“, управляван от 26-годишен 
мъж. При последвалата проверка за употреба на наркотични 
и упойващи вещества, тестът отчита наличието на канабис. 
Водачът е задържан за срок от 24 часа. 

На 10 август, около 16:00 часа, в град Балчик е спрян за 
проверка лек автомобил „Мазда“, управляван от 52-годишна 
жена. При извършената проверка за употреба на алкохол с 
техническо средство, цифровата индикация отчита наличието 
на 1,72 промила. Жената е задържана за срок от 24 часа. 

На 10 август, около 17:20 часа, в град Добрич е извършена 
проверка на 18-годишен мъж. В хода на проверката са уста-
новени три броя полиетиленови топчета със суха тревна маса 
с общо тегло 3,52 грама, реагиращи на канабис. Младежът 
е задържан за срок от 24 часа.                                         НДТ

66-годишен мъж пострада 
при пожар в къща в село Ро-
гачево и е транспортиран от 
екип на Център за спешна 
медицинска помощ - Балчик в 
МБАЛ Добрич.

На 20 август в 21:04 часа в 
Оперативен център при РДПБ-
ЗН-Добрич е получен сигнал 
за горящ първи етаж на къща 
в село Рогачево. Два пожарни 
автомобила от УПБЗН Кранево 
и РСПБЗН Балчик са ликвиди-
рали произшествието. При по-
жара е обгазен А. Д. И. – мъж 
на 66 години.                      НДТ

Жена пострада при ката-
строфа по бул. „Добруджа“, 
посока ул. „Отец Паисий“, в 
град Добрич. Установено е, че 
70-годишен мъж, водач на лек 
автомобил „Рено“, не спазва 
задължението си да пропусне 
пресичаща на пешеходна пъте-
ка жена на 48 години и преми-
нава с предна дясна гума върху 
ходилото на жената. Водачът 
на автомобила отвежда жената 
до ЦСМП Добрич, където тя е 
прегледана и освободена за до-
машно лечение с охлузна рана 
на ходило. ПТП е обслужено по 
административен ред.      НДТ

Във връзка с последните 
изменения и допълнения в чл. 
343б от Наказателния кодекс, 
свързани с отнемането на мо-
торни превозни средства от во-
дачи, които ги управляват под 
въздействието на алкохол и/или 
наркотични вещества, проку-
рор Даниел Илиев съобщи, че 
в периода от 11.08.2023 год. до 
18.08.2023 год. е регистриран 
един случай, при който мотор-
ното превозно средство – мото-
циклет, е предаден доброволно 
от водача на органите на МВР. 
При проведеното разследване 
е установено, че мъжът е упра-
влявал транспортното средство 
под въздействието на алкохол 
и същият е негов собственик. 
Деянието е извършено на тери-
торията, обслужвана от РУ на 
МВР – Каварна, а досъдебното 
производство, което се води за 
извършено престъпление по чл. 
343б, ал. 1 НК, се наблюдава от 
РП Добрич, ТО Каварна.  НДТ

Обвинен в убийството на 
баща си ще бъде под домашен 
арест, заради прекаран тежък 
инфаркт и необходимост от 
лечение, съобщава Апелативен 
съд – Варна. 

Танер А. е привлечен към на-
казателна отговорност за това, 
че на 3 август отнел живота на 
родителя си в тервелското село 
Зърнево. Седмица преди дея-
нието Районният съд в Тервел 
е издал заповед за незабавна 
защита с мерки за закрила по 
отношение на бащата. След 
престъплението синът получил 
остър инфаркт, бил хоспита-
лизиран и са му поставени 
стендове. Заседанието на пър-
вата инстанция се е провело в 
болничното заведение.  

Обвиняемият обжалва по-
стоянния си арест, наложен от 
Окръжния съд в Добрич. В от-
крито заседание Апелативният 
съд прецени за наложително да 
назначи съдебно-медицинска 
експертиза, която да установи 
здравословния статус на обви-
няемия. От заключението на 
вещото лице е видно, че със-
тоянието изисква комплексно 
лечение, което е несъвместимо 
с условията на следствения 
арест. Задържането под стра-
жа създава реални рискове за 
влошаване на здравето и за 
живота на Танер А.

В заседанието представите-
лят на Апелативната прокура-
тура предложи обвиняемият 
да бъде настанен за лечение 
в затворническата болница в 
София. Адвокатът настоя за 
домашен арест.

Въззивната инстанция се 
солидаризира изцяло с прав-
ните изводи на Окръжния съд: 
събраните доказателства под-
крепят обоснованото предпо-
ложение за съпричастността 
на обвиняемия към извършено-
то. Правилно първостепенният 
съд е приел, че има опасност 
Танер А. да се укрие или извър-
ши престъпление. Настоящият 
съдебен състав обаче съобра-
зи заключенията на съдебно-
медицинската експертиза. Те 
обуславят наличието на важни 
причини от здравословен ха-
рактер, които налагат вземане 
на втората по тежест мярка 
за процесуална принуда – до-
машен арест. Чрез нея ще се 
предотвратят рисковете от 
укриване и извършване на про-

тивоправно деяние. 
Апелативният съд указа на 

органите на досъдебното про-
изводство да уведомят кмета 
на селото и социалните служби 
за предприемане на незабавни 
мерки, съобразени със соци-
алния статус и здравето на 

обвиняемия на адреса, където 
ще търпи ограниченията на 
домашния арест. Той няма 
близки, които да се грижат за 
него. Прокуратурата трябва 
да прецени и необходимостта 
от настаняване в специализи-
рано заведение за преценка 

на психическото състояние на 
обвиняемия.

Определението, с което Апе-
лативен съд – Варна взе мярка 
„домашен арест“ по отношение 
на Танер А., не подлежи на 
обжалване. 

НДТ

Украински шофьор на ка-
мион ДАФ, с прикачено ре-
марке, се блъсна в граничния 
пункт Кардам и нанесе мате-
риални щети.

Катастрофата е станала на 
14 август, около 23:50 часа. 
Установено е, че на терито-
рията на ГКПП Кардам е има-
ло опашка от чакащи товарни 

автомобили за преминаване 
на граничният пункт. Камион 
ДАФ с прикачено полуремар-
ке, управляван от 41-годишен 
украински гражданин, прави 
опит да изпревари опашката 
и поради движение с несъ-
образена скорост се удря в 
съоръжение за отчитане и 
измерване на радиация, на-
миращо се на територията на 
граничния пункт. Вследствие 
на инцидента са нанесени 
значителни материални щети. 

При последвалата проверка 
за употреба на алкохол на во-
дача на товарния автомобил, 
цифровата индикация отчита 
наличието на 2,51 промила. 
Украинецът е задържан за 
срок от 24 часа. Предстоят 
допълнителни процесуално 
следствени действия под ръ-
ководството на прокуратура-
та.                                      НДТ

По предварителни данни на 
Националния статистически 
институт (НСИ) наетите лица 
по трудово и служебно право-
отношение в област Добрич 
към края на юни 2023 г. се 
увеличават с

3.9 хил. или с 10.9% спрямо 
края на март 2023 г., като дос-
тигат 39.3 хиляди. 

Спрямо края на първото три-
месечие на 2023 г. броят на 
наетите лица в обществения 
сектор нараства с 0.6% (до 10.9 
хил.), а в частния сектор - с 
15.4% (до 28.4 хиляди).

В края на юни 2023 г. наетите 
лица по трудово и служебно 
правоотношение в област До-
брич са с 0.7%, или с 0.3 хил. 
повече в сравнение със същия 
период на предходната година, 
като в обществения сектор се 
увеличават с 2.8%, а в частния 
сектор намаляват с 0.1%. 

Средната брутна месечна ра-
ботна заплата за месец април 
2023 г. е 1 424 лв., за май -

1 426 лв. и за юни - 1 442 лева. 
През второто тримесечие 

на 2023 г. средната месечна 
заплата за областта e 1 431 
лв. при

1 957 лв. за страната. В об-

ществения сектор средната 
месечна заплата е 1 657 лв., а 
в частния -

1 336 лева.
През второто тримесечие 

на 2023 г. средната месечна 
работна заплата за област 
Добрич нараства с 10.4% в 
сравнение със същия период на 
2022 година. 

Най-високо средномесечно 
трудово възнаграждение през 
второто тримесечие на 2023 г. 
са получили наетите лица по 
трудово и служебно правоотно-
шение в секторите: 

- „Производство и разпре-
деление на електрическа и 
топлинна енергия и на газооб-
разни горива” – 5 900 лв.;

- „Финансови и застрахова-
телни дейности” - 1 937 лв.;

- „Държавно управление” - 1 
879 лв.;

-  „Създаване и разпростра-
нение на информация и творче-
ски продукти; далекосъобщени-
ия” -  1 783 лв.;

- „Образование” - 1 774 лв.;
- „Хуманно здравеопазване 

и социална работа” - 1 648 лв.;
- „Селско, горско и рибно 

стопанство” - 1 465 лева.
Най-нископлатени са били 

наетите лица в икономическите 
дейности: 

-  „Административни и спома-
гателни дейности” – 1 083 лв.;

- „Доставяне на води; канали-
зационни услуги, управление на 
отпадъци и възстановяване” - 1 
085 лв.;

- „Търговия; ремонт на ав-
томобили и мотоциклети” - 1 
129 лв.;

- „Култура, спорт и развлече-
ния” - 1 137 лв.;

- „Транспорт, складиране и 
пощи ” - 1 185 лв.;

-„Други дейности” - 1 203 
лева.

В сравнение с останалите об-
ласти на страната през второто 
тримесечие област Добрич е 
на 21-во място по показателя 
средна работна заплата, като 
по-ниски заплати вземат само 
в Монтана, Смолян, Хасково, 
Силистра, Благоевград, Кюс-
тендил и Видин. Най-висока 
средна месечна заплата по-
лучават наетите в областите 
София (столица) - 2 697 лв., 
София - 1 815 лв., Варна - 1 790 
лв., и Стара Загора - 1 780 лева.

ОБЛАСТ ДОБРИЧ Е НА 21-ВО МЯСТО ПО 
ПОКАЗАТЕЛЯ СРЕДНА РАБОТНА ЗАПЛАТА

ГОРЯ КЪЩА В 
СЕЛО РОГАЧЕВО

КОНФИСКУВАН 
Е МОТОР НА 
ПИЯН ВОДАЧ

ПИЯН УКРАИНСКИ ШОФЬОР УДАРИ 
С КАМИОНА СИ ГКПП КАРДАМ

РЕНО СМАЗА КРАК 
НА ПЕШЕХОДКА
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НОВА ПРИДОБИВКА 
ЗА ОБЩИНА КРУШАРИ

Социалното предприятие 
„Чудната градина“ в Добрич 
вече разчита основно на зе-
лена енергия. Това стана въз-
можно благодарение на фото-
волтаична система, дарение 
от традиционните партньори 
на градината - Фондация „До-
тера“, предаде репортер на 
„Фокус“. Още от миналата 
година в „Чудната градина“ 
заработи кладенец за вода, 
една инвестиция благодаре-
ние на Програма „Вселена от 
възможности“. 

От екипа на градината спо-
делят: „Двете помпи и клима-
тикът, които работят по цял 
ден, в момента консумират 
3,795 kW. Всичко се оси-
гурява от фотоволтаиците. 
Консумация на промишлен 
ток от мрежата - нула. За 15 
дни от консумирани 500 kW, 
400 са зелена енергия. Заслу-

жава си“.
От месец май тази година 

в „Чудната градина“ помага 
първият в България  полу-
автоматичен трансплантер, 
японско производство. Даре-
нието осезателно улесни ра-
ботата на всички, допринася 
за повишаване на произво-
дителността, намалява себе-
стойността на продукцията 
и поддържа надеждата, че 
добрини има и те се случват 
непрекъснато. 

В момента „Чудната гради-
на“ предлага широка гама от 
вкусни домати и други зелен-
чуци. Свежи и сочни, в компа-
нията на телешко от Родопите 
и картофки от Самоков, това 
лято доматите им са част от 
бургерите на търговска вери-
га с обекти в София, Пловдив 
и Бургас.

focus-news.net

Нов автомобил марка 
„RENAULT” бе доставен в 

община Крушари. Превозното 
средство ще се използва за 
ежедневни доставки на топла 
храна до над 120 потребители 
на услугата Домашен социа-
лен патронаж и проект „Топъл 
обяд в община Крушари“.

Автомобилите, които в мо-
мента общината ползва, са 

два и обслужват всички 19 
населени места от община 

Крушари. Услугата за разнос 
на топла храна по домовете 
на възрастни хора и лица с 
увреждания е част от соци-
алната политика на Община 
Крушари, насочена към подо-
бряване качеството на живот 
самотни и трудно подвижни 
възрастни хора, с физически 

или други увреждания. През 
последните няколко годи-
ни интересът към този вид 
услуга в общността плавно 
нараства.

Новият автомобил ще за-
мени част от остарелия авто-
парк на „Домашен социален 
патронаж”. Модернизирането 
на транспортните средства 
ще намали разходите за ре-
монт, поддръжката, горива 
и смазочни материали, като 
подобри ефективността и 
качеството на социалните ус-
луги, предлагани от Община 
Крушари.

Стойността на новата при-
добивка е 38 870 лв., като 33 
440 лв. е осигуреното финан-
сиране от Фонд „Социална 
закрила“ към МТСП, съглас-
но сключен между Фонда и 
община Крушари Договор за 
съвместна дейност РД04-62 
от 12.01.2023г. Собствените 
средства, определени след 
решение на Общински съвет 
– Крушари за дофинансиране 
на покупката на автомобила е 
в размер на 5 430 лв.

Изкупната цена на меда на 
едро е 3,20-3,60 за лв./кг, ако 
въобще някой купува.

Положението на пчеларите 
е катастрофално. Освен сла-
бите добиви заради валежите 
през пролетта и студеното 
време, ниската изкупна цена 
ще досъсипе сектора, пише в 
протестно писмо до земедел-
ския министър и директора 
на БАБХ Радослав Ночев – 
земеделски стопанин от град 
Раковски, отглеждащ 120 
пчелни семейства.

В своето отворено пис-
мо пчеларят прави следното 
сравнение – през пролетта 
на 2022 г. изкупната цена на 
пчелния мед на едро беше 
5,50 – 6 лв./кг, днес тя вече е 
3,20 – 3,60 за лв./кг.

„Не само че изкупната цена 
е обидно ниска, но и никой не 
купува мед от пчеларите. Съ-
щевременно обаче в големите 

вериги е пълно с пчелен мед с 
посочен на етикета „произход 
България“. Преработвателите 
купуват основно мед от трети 

страни, като Турция и Китай, 
и почти напълно игнорират 
българските пчелари“, посоч-
ва Ночев. 

Той апелира Агенцията по 
храните да направи следните 
проверки за последната поне 
една година и да оповести 
резултатите публично:

1.    Какво количество пче-
лен мед с произход от страни 
извън ЕС е внесен у нас?

2.    Какво количество пче-
лен мед с произход от страни 
извън ЕС е изнесен от нас 
и какво пише на придружа-
ващите документи относно 
страната на произход?

3.    Какво количество пче-
лен мед с произход от страни 
извън ЕС е продаден на въ-
трешния пазар в България?

4.    Количеството на внесен 
пчелен мед от страни извън 
ЕС равно ли е на количество-
то продаден мед на вътреш-
ния пазар и изнесеното от 
България?

5.    Мистериозно е как 
никой в момента не изкупува 
пчелен мед от българските 
пчелари, а като страна на 
произход на пчелния мед в 
големите вериги е посочена 
България. Какви действия 
е предприела БАБХ, за да 
провери дали това е вярно и 
дали някой не представя мед, 
внесен от страни извън ЕС, за 
български?

6.    Какво количество захар 
са закупили преработвателни-
те предприятия?

7.    Какво количество ин-
вертаза е внесена в България 
и колко от преработвателите 
на мед са я закупили?

8.    Влагат ли се съставки, 
които не са с пчелен про-
изход, в меда, продаван по 
веригите – най-вече ензими, 
оцветители и ароманти?

Радослав Ночев вече е на-
мерил съмишленици пчела-
ри, които разпространяват 
неговото отворено писмо в 
социалните мрежи. Той и ко-
легите му настояват БАБХ да 
извърши засилени проверки 
и да установи дали е спазено 
българското и европейското 
законодателство по отно-
шение на етикитирането и 
продажбата на пчелен мед – 
Регламент 1169/2011 г.

Нужно е да се обърне вни-
мание и на меда, който се 
продава около курортите и 
край пътя. Ночев визира „ме-
дове“ от глюкозо-фруктозен 
сироп с аромати, като „мед 
от мента“, „мед от лавандула“, 
„мед от глухарче“, „мед от 

магарешки бодил“.
Пчеларите настояват още 

да се изнесе публична инфор-
мация колко са взетите не-

зависими лабораторни проби 
от страна на БАБХ, за да се 
свери дали продуктът отговаря 
на изискванията в Наредбата 
за пчелния мед, и дали резул-
татите съвпадат с придружа-
ващите търговски документи. 
Там, където се представят 
документи за закупен пчелен 
мед, да се направи справка 
в НАП дали документът е де-
клариран и дали са платени 
данъците за него.

Друг проблем за сектора 
е противоречието между ал. 
1 и ал 9 от чл. 14 на Наредба 
 13 от 26 август 2016 г. за 
мерките за опазването на 
пчелите и пчелните семейства 
от отравяне и начините за 
провеждане на растително-
защитни, дезинфекционни и 
дезинсекционни дейности.

Предлага се и добавянето 
на нова алинея 10 към същия 
член така че, ако  при мор на 
пчели се открият забранени в 
ЕС препарати за растителна 
защита, разходите за анализ 
на пробите, направени от 
пчеларя, да се възстановят от 
бюджета на БАБХ.

Нещо повече, Ночев и ко-
легите му настояват за спи-
ране за период от 1 година 
на субсидиите за земеделци, 
в чиито продукти се установи 
наличието на забранени в 
ЕС препарати за растителна 
защита. А който пренася 
незаконно пестициди през 
границата на страната, да се 
наказва с лишаване от свобо-
да до четири години и с глоба 
от 2 000 до 5 000 лв.

„Ако до 2 ноември 2023 
г. нашите искания не бъдат 
изпълнени, ще организираме 
протест пред БАБХ и МЗХ. 
Разберете, ние вече нямаме 
какво да губим. Или се бо-
рим, или спираме дейност!“, 
подчертава пчеларят от Ра-
ковски.

Неговото писмо вече се 
разпространява из пчелар-
ските групи във Фейсбук и 
сдружения с апел към пре-
пращане до отговорните ин-
ституции. Българските произ-
водители на мед искат да се 
упражни реален контрол по 
отношение на пчелния мед съ-
гласно Директивата за меда 
и Наредбата за изискванията 
за пчелния мед. Този контрол 
може да се засили поне по 
отношение на предприятията, 
които преработват мед, които 
едва ли са повече от 12-15 
за цялата страна, допълва 
Ночев.

agri.bg

41,241 милиона лева се пла-
нира да достигне бюджетът на 
Балчик за тази година. Проек-
торамката е обявена на сайта 
на Общината, след като на 1 
август в Държавен вестник бе 
обнародван Законът за дър-
жавния бюджет на Република 
България за 2023 г., приет от 
49-ото Народно събрание на 
28 юли 2023 г.

Тазгодишните финанси са с 
10 милиона лева повече спря-
мо отчетените през миналата 
година, които по план трябва-
ше да достигнат 37,2 млн.лв.

По думите на кмета Нико-
лай Ангелов Общината няма 
задължения, а бюджет 2023 

е рекорден в историята на 
Община Балчик. „В момента 
правим полубюджет-полуот-
чет, тъй като над 70 процента 
от бюджета, който евентуално 
ще приеме ОбС, вече е изпъл-
нен. Според разпоредбите на 
закона за 2022-ра или така 
наречения „удължителен за-
кон“ се изпълняваха капита-
лова, културна, спортна про-
грама, програма за развитие 
на туризма, програма за до-
финансиране на читалищната 
дейност и други показатели 
с целеви характер през 2023 
година“ – разясни кметът.

Повечето средства идват 
от увеличените приходи от 
централния бюджет, които за 
2023 г. са близо 19 млн.лв.

Собствените приходи са 
разчетени на почти 17 млн.лв., 
или с милион и половина лева 
повече от отчетените през 

2022-ра. Генерират се основ-
но от по-добрата събирае-
мост, отбеляза Ангелов. След 
страха от ковида, войната и 
инфлацията хората започнаха 
по-регулярно и навреме да 
си изплащат задълженията 
към Общината, смята той. 
„Тази година възобновихме и 
концесионните си възнаграж-
дения за плажовете в община 
Балчик“, допълни кметът.

С най-голям дял при данъч-
ните приходи е данък придо-
биване на имущество – 2,6 
млн.лв. С около 100 хиляди 
лева туристическият данък 
е с по-добри очаквания от 
отчетените за м.г. 1,8 млн. лв. 

За съжаление, приходи-
те от туристически данък 
ще бъдат по-ниски.Очакваме 
по-слаб сезон сравнение с 
предковидната 2019, сподели 
Николай Ангелов, като посочи 
една от причините – лошите 
климатични условия – вятър и 
студена вода.

Основно текущи ремонти 
в училищните сгради текат 
преди 15 септември, посочи 
кметът, че базите са в добро 
състояние. По-голяма инвес-
тиция е заложена за подмя-
на на котела за отопление 
на СУ „Христо Ботев“. Чрез 
Държавен фонд „Земеделие“ 
се планира саниране на две 
училища – в село Оброчище 
и в село Кранево. Те няма да 
са готови обаче за началото 
на учебната година, уточни 
кметът.

Източник: БНР

Община Каварна изпълнява 
проект: „Предоставяне на 
домакинствата в община Ка-
варна на компостери за зеле-
ни и други био отпадъци“  на 
община Каварна по ПУДООС 
(Предприятие за управление 
на дейностите по опазване 
на околната среда) в Сектор 
‹›Управление на отпадъците››, 
община Каварна стартира 
кампания за предоставяне 
на компостери за домашно 
компостиране на заявилите 
домакинства.

От стартирането на кампа-
нията до момента 163 дома-
кинства на територията на 
община Каварна получиха 
своя компостер за домашно 
компостиране.  

Граждани, които до момен-
та не са подали заявление 
за компостер, но желаят да 
получат такъв, могат и в мо-
мента да подадат заявление. 

Гражданите следва да са 
собственици на имота, вър-

ху който ще се разположи 
компостера, като допускаме 
в един имот да се разположи 
един компостер.

Желаещите да получат без-
платен компостер следва да 
подадат заявление по обра-
зец с приложено към него 
документ за собственост на 
имота.

Заявлението може да бъде 
получено в деловодството 
на община Каварна (ул. „До-
бротица“ 26), в кметства в 
населените места или да се 
изтегли от сайта на община 
Каварна - https://www.kavarna.
bg/ 

Документите се подават 
лично в деловодството на 
община Каварна на ул. „До-
бротица“ 26, в кметствата в 
населените места, както и на 
e-mail: eu@kavarna.bg.

За информация: 0570 8 22 
46 – отдел „Европроекти, 
програми и икономическо 
развитие“.

ИЗКУПНАТА ЦЕНА НА МЕДА 
НА ЕДРО Е 3,20-3,60 ЗА ЛВ./КГ, 
АКО ВЪОБЩЕ НЯКОЙ КУПУВА

Нямаме вече какво да губим - или се борим, или спираме дей-
ност, пише пчеларят Радослав Ночев до земеделския министър

БЮДЖЕТ 2023 - РЕКОРДЕН В 
ИСТОРИЯТА НА ОБЩИНА БАЛЧИК

ОСНОВНО НА ЗЕЛЕНА ЕНЕРГИЯ  РАЗЧИТАТ 
ОТ "ЧУДНАТА ГРАДИНА" В ДОБРИЧ 

163 ДОМАКИНСТВА НА 
ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА КАВАРНА 
ПОЛУЧИХА СВОЯ КОМПОСТЕР
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Културната програма през 
летните месеци е наситена с 
много форуми, един от кои-
то е Международния фестивал 
Karnolsky Summer Camp. Негово-
то четвърто издание се проведе 
от 16-ти до 20-ти август в черно-

морския ни курорт Слънчев бряг. 
Талантливата добричлийка Те-
одора Велинова от Студио за 
вокално обучение „Зонели“ - 
Добрич се представи успешно 
в този фестивал. Възпитаничка-
та на вокалния педагог Елена 
Карабельова взе участие с две 
песни в Номинациите „Песен на 
роден език“ и „Поп хит“, като 
се конкурира с много млади 
изпълнители във възрастовата 
група 11 - 13 години. Теди успя 
да грабне две втори места и се 
окичи с два сребърни медала. 
Изпълненията на участници-
те в Категория „Вокал“ бяха 
оценявани от петчленно меж-
дународно жури в състав: доц. 
Етиен Леви - вокален педагог 
и поп изпълнител, ментор в те-

левизионни музикални реалити 
формати; Александър Палац - 
продуцент в Полската национал-
на телевизия; Пепа Запрянова 
- фолклорист и диригент; Кристи-
на Матеева - Продуцент в БНТ; 
Жени Лалчева - вокален педагог. 

Гала концертът и награждава-
нето се състояха късно вечерта 
на 18 август в Античения амфи-
театър на Несебър. Специален 
гост на събитието бе патронът 
на фестивала г-жа Янка Та-
кева - председател на Синди-
ката на българските учители. 
През следващите два дни фе-
стивалната програма продължи 
със специално предвидени уърк-
шопове и фестивални концерти. 
Главен организатор на Karnolsky 
Summer Camp е Арт център 
„Кърнолски“. Тази година фес-
тивалът привлече участници 
от над 12 държави, които се 
представиха в категориите: 
„Вокал“, „Танц“, „Фолклор“, 
„Мажоретки“, „Духови оркес-
три“, „Хорове“.

20 000 деца от Североизтока 
се включват в урок по книжката 
„Дърветата в България“, който 
е част от проект „Подобряване 
природозащитното състояние 
на територията на СИДП ДП“ по 
Оперативна програма „Околна 

среда 2014 -2020 г.“ Занятието е 
разработено от горските педа-
гози от Шумен Ирина Павлова и 
Татяна Димитрова. 

Целта на урока е децата да 
разберат как се появяват новите 
гори и колко много труд се вла-
га в отглеждането на младите 
фиданки. В края на занятието 

те трябва да отговорят и на 
редица въпроси свързани с това 
кои дървета къде виреят, на кои 
е нужна повече влага или пък 
слънце, кои семена са ядливи 
и мн.др. Урокът е предназначен 
за деца от I-IV клас, като в него 

могат да се включат и деца от 
последните групи на детските 
градини.

Всички директори и учители от 
областите Шумен, Варна, Добрич 
и Търговище могат да поканят 
горските педагози да им гостуват 
с урока и книжката на телефон: 
0878596860. 

На  Международния ден на 
морските фарове, врати за по-
сетители отвори фарът на нос 
Шабла .

Стотици жители и гости на 
града  се докоснаха до най-ста-
рият действащ фар на Черно 
море.Посетителите на  двуве-
ковното съоръжение разгле-
даха подредената експозиция 

със стари снимки и документи, 
свързани с историята на фара 
и  се насладиха на гледката от 
първата площадка, на 10 м. на 
височината му. 

Всеки отнесе със себе си като 
спомен от събитието, сувенири 

на морска тематика, книгата 
„Четири века фар Шабла най-
старият действащ фар на Черно 
море“ или цветен макет на фара.

Фарът на нос Шабла е разпо-
ложен на най-източната точка 
на България. Той е най-високият 
в България и най-старият ав-
тентичен действащ фар в Чер-
номорско-средиземноморския 

басейн. Бялата светлина на фара 
се вижда от 17 морски мили. Той 
ориентира и предпазва морските 
съдове от сблъсък с подводния 
риф срещу днешния къмпинг 
„Добруджа“ и плитчините между 
нос Шабла и село Тюленово.

На 1 септември 2023 г. в две-
те зали в Дома на архитекта в 
София предстои изложба „In 
memoriam“, във връзка с 20-го-
дишнината от смъртта на добри-
чкия художник Христо Господи-
нов-Печката

В изложбата ще бъдат пред-
ставени графики и рисунки, как-
то и видео презентация с негови 
снимки и творби в различни 
сфери.

Христо Господинов  е роден 
на 06.05.1945 г. в с. Краище, 
Добричко. През 1972 г. завърш-
ва Художествена академия – 
София, специалност приложна 
графика при проф. Ал. Поплилов. 
След 1972 година специализира 
за кратко в Полша, връща се в 
България и става главен специа-
лист –  художник на гр. Добрич. 
Разработва проект „Естетизация 
на средата, в която живеем“ с 
основна концепция освобож-
даване на центъра на града от 
автомобилите. Проектът е реали-
зиран през 1975 г. По този начин 

Добрич се превръща в първият 
град в България с принципно 
нов дизайн в хоризонталната 
планировка.

 Десет години е председател 
на клуба на „Младата худо-
жествено-творческа интелиген-
ция“. Работи усилено и еднакво 
успешно във всички основни 
жанрове на изобразителното 
изкуство – живопис, графика, 
скулптура, приложно изкуство.

   За Христо Печката ни на-
помнят прекрасните два стено-
писа в Органова зала „Добрич“, 
изпълнени в техниката мокро 
фреско, трите стенописа в СОУ 
„П. Р. Славейков“, стенописите 
със сцени от живота и битките на 
българите в ПМГ „Иван Вазов“. 
Гобленът и металопластиката 
„Огън“ в Ритулна зала, камен-
ното пано на гърба на хотел 
„България“ в Добрич.

Той има повече от 15 самос-
тоятелни изложби – графика, 
рисунка, живопис – в София, 
Пловдив, Варна, Стара Загора, 

Добрич. Негови произведения са 
представяни в Италия, Франция, 
Русия. Създал е над 50 деко-
ративно-монументални творби 
– фрески, керамики, мозайки, 
пластики, гоблени. Последна-
та му самостоятелна изложба 
– рисувана керамика е в Сан 

Луи – Франция. Отделни негови 
работи са притежание на частни 
галерии във Франция, Германия, 
САЩ, Швеция, Холандия, Русия, 
Япония и други. Член на СБХ и 
Ротари клуб. 

Напуска ни на 12 септември 
2003 г.

Министърът на туризма За-
рица Динкова бе на работно 
посещение в община Шабла. Тя 
бе посрещната от кмета Мариян 
Жечев, председателя на Общин-
ския съвет д-р Йорданка Стоева 
и общинския съветник Живко 
Спасов. Това съобщават от край-
морската община на фейсбук 
страницата си. 

В началото на срещата кме-
тът запозна министър Динкова 
с природните дадености, на-
миращи се на територията на 
общината, като Шабленското и 
Дурнакулашкото езера, шаблен-
ската тузла. Кметът подчерта, 
че 20% от плажовете в България 
са на територията на община 
Шабла, пише в публикацията на 
общината.

„Има шанс да се привлече 
по-висок клас туристи, защото 
имате опазена природа. Архео-
логогическите разкопки също са 
продукт, който може да се пред-
ложи на туристите тук, заедно 
с природата,“ каза по време на 
срещата министър Динкова.

Министър Динкова обсъди с 
кмета на общината и огромния 
потенциал в региона за развитие 
на къмпинг туризма по най-висо-
ките европейски стандарти.

„Нашата община е предпочи-

тано място за отдих през лятото, 
вследствие на което малките 
села се оживяват. Например 
Божаново от четирима постоян-
ни жители през годината, през 
лятото се населява от 80 чове-
ка. В Граничар има постоянно 
живееща полска общност. През 
последните пет години е проме-
нена визията на Езерец – полу-

чени са над 30 разрешителни за 
строеж,“ разказа и д-р Стоева. 

Тя запозна министър Динкова 
и с побратимените на Шабла 
общини, както и с качествата на 
лечебната кал. 

По време на срещата е обсъ-
дено, че кметовете на общини в 
България ще получат от минис-
тър Динкова писма, чрез които 
те да дадат своите предложения 
за проблеми, искания и вижда-
ния как да бъдат решени, така 
че да са в полза на съответната 
община. Ще се работи и върху 
удължаване на сезона за орнито-
лозите, които често посещават 
общината.

Очаква се министър Динкова 
да посети селата, водещи към 
румънската граница, археоло-
гически и природни забележи-
телности на територията на 
общината. 

Снимка: община Шабла

бре подготвените в България за 
периода – всички разполагат с 
напълно автентични, без никакви 
компромиси, униформи и снаря-
жение за Вермахт, Българска 
или Червена армия.  Военната 
моторизирана техника – „Уилис” 

и два мотоциклета „БМВ” са 
собственост на председателя на 
„46-и пехотен Добрички полк” д-р 
Добрин Добрев. Възстановчи-
ците от Добрич имат натрупан 
международен опит от рекон-
струкции на Втората световна 
война. 

Клубът има десетки участия 
на възстановки в Чехия, Украй-
на, Русия, Естония, Беларус. 
Този опит успешно се прилага 
в пресъздаването на епизоди от 
участието на България в заклю-
чителната фаза на войната.

За пореден път реконструкто-
рите от Добрич получиха заслу-
жено признание и благодарности 
от организаторите на събора 
за отличното им представяне 
в трите възстановки и за безу-
пречните униформи, въоръжение 

и снаряжение за всяка предста-
вена от тях войскова група.  В 
събора участваха над 150 въз-
становчици, като групата на РК 
„46-и пехотен Добрички полк” 
наброяваше 15 души. 

Следващата изява на добри-
чките реконструктори е на пред-
стоящите на 19 август национал-
ни чествания на 146-годишнина-
та от Шипченската епопея. Във 
възстановката на историческия 
връх те ще представят Българ-
ско опълчение, кубанско каза-
чество и драгунска кавалерия. 

ИЗЛОЖБА "IN MEMORIAM" НА ДОБРИЧКИЯ 
ХУДОЖНИК ХРИСТО ГОСПОДИНОВ-ПЕЧКАТА В СОФИЯ

ТЕОДОРА ВЕЛИНОВА ОТ СТУДИО 
"ЗОНЕЛИ" - С ДВЕ ОТЛИЧИЯ ОТ 
МЕЖДУНАРОДЕН ФЕСТИВАЛ

МИНИСТЪРЪТ НА ТУРИЗМА БЕ НА 
РАБОТНО ПОСЕЩЕНИЕ В ОБЩИНА ШАБЛА

Възстановка на героични мо-
менти от участието на Българ-
ската армия във Втората светов-
на война организира РК „46-и пе-
хотен Добрички полк” по време 
на Петия национален събор на 
НД „Традиция”, проведен във Ве-
лики Преслав в края на отмина-
лата седмица. За поредна година 
Общината в старопрестолния 
град и РК „Седми Преславски 
полк” възложиха на добричките 
реконструктори да организират 
и проведат пресъздаването на 
епизоди от българското учас-
тие в заключителната фаза на 
най-големия военен конфликт 
в световната история.  Възста-
новката „Край Драва – памет за 
саможертвата” бе централното 
събитие в тридневния събор на 
НД „Традиция”. С нея добрички-
те реконструктори припомниха 
подвига на една млада жена 
– 21-годишната Янка Кирилова, 
която в разгара на сраженията 
от Дравската епопея загива, 
прикривайки отстъплението на 
ротата си. Нейната саможерт-
ва спасява живота на над 100 
български войници, застрашени 
да попаднат в обкръжение. Във 
възстановката бяха представени 
трите армии, участвали в Драв-
ската отбранителна операция 

– Българска и Червена армия и 
Вермахт. За първи път на рекон-
струкция в България бе показана 
униформа на червеноармейската 
Дунавска флотилия, участвала 
активно в бойните действия, 
довели до окончателния разгром 
на нацистите. Зрителите имаха 
възможност да видят в действие 
оригинални образци от стрел-
ковото въоръжение по време на 
Втората световна война – писто-
лети, пушки, картичници, картеч-
ни пистолети. В реконструкцията 
бе включена и мототехника –на-
пълно автентични американски 
джип „Уилис”, който е използван 
в Червената армия и немски мо-
тоциклет „БМВ” на въоръжение 
във Вермахта. Посланието към 
присъстващите на възстанов-
ката стотици граждани и гости 
на Велики Преслав бе да пазим 
паметта за подвига и саможерт-
вата на нашите предци, а към 
сегашните и бъдещи управници 
– да не допускат никога повече 
българския войник да изкупва 
грешките на политиците.  

Изборът добричкия военно-
исторически клуб за пети път 
да организира възстановката 
на Втората световна война не е 
случаен. Реконструкторите от РК 
„46-и пехотен полк” са най-до-

СТОТИЦИ ПОСЕТИТЕЛИ СЕ ДОКОСНАХА ДО НАЙ-
СТАРИЯТ ДЕЙСТВАЩ ФАР НА ЧЕРНО МОРЕ

УРОК ПО КНИЖКАТА 
"ДЪРВЕТАТА В БЪЛГАРИЯ"

ВЪЗСТАНОВКА НА МОМЕНТИ ОТ ВТОРАТА СВЕТОВНА ВОЙНА 
ОРГАНИЗИРА 46-И ПЕХОТЕН ДОБРИЧКИ ПОЛК ВЪВ ВЕЛИКИ ПРЕСЛАВ
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Председател на ШК Енергия, 
м.с. Тодор Тодоров

На 13 август 2023 г.,  след се-
дем дни и девет кръга на яростни 
битки по черно белите квадрати,  
Арад Гранд При Класик приклю-

чи. В четвъртия етап на мащаб-
ното  събитие, организирано от 
федерацията по шах на Румъния 
с общ награден фонд 175 000 
евро, бяха дошли  424 играчи 
от 28 държави! Двадесет и един 
гросмайстори! Сто четиридесет 
и седем носители на титли!  Мно-
го младежи и деца, които идват с 
нови идеи, модерни и смели. Без 
предварително наредени кратки 
равенства. Максимално напре-
жение.   Страхотни емоции. Вни-
мателно наблюдавах всичко със 
завист, което се случи на уди-
вителното грандиозно събитие 
по шах в съседната ни държава. 

Беше прекрасен спектакъл. 
Игра на съвременен шах. Беше 
война,  за да няма война между 
хората.  Игра дошла може би от 
космоса, за да общуват хората,  
говорещи на различни езици. 
Игра, която ни помага   да се 
разбере, че земята е обща и 
проблемите общи.  Прав е  сил-
ният немски гросмайстор Зиг-
мунд Тараш, който написа често 
повтаряната мисъл „Шахматът е 
като любовта и музиката, има 

ВПЕЧАТЛЯВАЩО КЛАСИРАНЕ НА 
Г.М. МОМЧИЛ ПЕТКОВ ОТ ДОБРИЧ 
В ГРАНД ПРИ КЛАСИК В ГРАД АРАД РУМЪНИЯ

силата да прави хората щаст-
ливи“.

В крайното класиране  при 
изключително  голяма конкурен-
ция на  върха са трима  с равен 
брой 7,5 точки. Поразителни 

факти. Най-недоволен  е втори-
ят, г.м.Хан с Моке Нийман 2 660 
играч  на 20 години от САЩ. 
Първи е г.м. Хайк Мартиросян 
2 683 от Армения на 23 години.  
Трети, м.м.Никола Николовски  
2 439 (Македония). Четвърти със 
7 точки е г.м. Алан Пичот 2 642 от 
Аржентина на 25 години.

На сцената  сред  наградените 
десет победители на пето място 
по допълнителни показатели 
е   г.м. Момчил Петков 2 489 
от Добрич  (на не навършени 
18 години).  С пет победи над  
(румънците: ф.м. Александра 
Парачив 1 893, ф.м.Золтан Антал 
2 181, ф.м.Исутин Киорговеан 
2 320, Александър Елетскик 2 
246 (Молдова) и ф.м. Синц Берн-
хард 2 311 (Германия).  Четири 
ремита с (г.м.Лука Морони 2 573 
(Италия), г.м.Мирча Пърлиграс 2 
556 (Румъния), г.м.Гупта Санкалп         
2 522 (Индия) и Сербан Стефан 
2 275).  Без загубена партия.  С 
ниво на постижение 2 540. Личен 
ръст от десет точки междунаро-
ден рейтинг.  Впечатляващо  кла-
сиране. По назад са 419 играчи 

от 27 държави!  Групата от още 
пет наградени гросмайстори със 
седем точки:  6. Гупта Санкалп 2 
522 (Индия) на 20 години, 7. Мир-
ча Пърлиграс 2 556 (Румъния) на 
43 години, 8. Лука Морони 2 573 
(Италия) на 23 години, 9.Гергели 
Кантор (Унгария) на 24 години  и 
10. Каидо Кулаоц (Естония) на 
47 години.   На 11-то място също 
със 7 т.  остана 39 годишния, 
известен г.м. Константин Лупо-
леско (Румъния) 2 587, който в 
предходният Гранд При по рапид 
на Румъния в Тимишоара  бе по-
беден убедително от българина, 
г.м. Момчил Петков.   

Гросмайстор Момчил Петков 
от  нашия град вече е с очи 
насочени към Световното пър-
венство по стандартен шах за 
младежи до 20 години. То ще се 
проведе от 19.09. до 3.10. 2023 
г. Събитието  се организира от 
ФИДЕ.  Домакин е федерацията 
по шах на Мексико. Несменя-
емият 24 месеца лидер в ранг 
листата на ФИДЕ за играчите ни 
по стандартен шах на възраст до 
20 години  предстои да  участва в 
проявата.  Съдбата пише своите 
знаци. В столицата Мексико 
Сити,  в спор за високо престиж-
ната титла, единственият  грос-
майстор на България на възраст 
до 20 г.  ще има възможност да 
се срещне за първи път и с по го-
лемия на възраст 20-годишният, 
най-силен гросмайстор на САЩ, 
Хан  Моке Нийман.

Стънтери демонстрираха 
изключителните си умения 
в управлението на мотори 
пред многобройна публика - 
любители на мотоциклетния 
спорт в Каварна. В стънт със-
тезанието, организирано от 
Мотоклуб “Бизоне”- Каварна, 
се включиха професионални 
стънт състезатели.

За любителите на скорост-
ните отсечки, участниците в 
демонстрациите предложиха 
оглушителен рев на мощни 
мотори, майсторско управле-
ние и вълнуващо мото шоу.

Адреналинът бе споделен 
от безброй стънт маниаци, 
както от местни и гостуващи 
почитатели на мотоциклетите.

С организирането на фору-

ма в разгара на мото сезона, 
домакините от Мотоклуб “Би-

зоне”- Каварна предоставиха 
възможност за приятелска 
среща на мото клубове от 
района и страната, като шо-
уто се превърна в поредното 

запомнящо се лятно събитие 
през август.

Демонстративното кара-
не на двуколесните машини 
се организира с любезното 
съдействие и подкрепата на 
Община Каварна.

В село Житен се проведе 
възпоменателна церемония по 
повод 107-та годишнина от де-
портирането на десетки хиляди 
добруджанци в концентрационни 
лагери в Молдова от румънските 

власти. В знак на признателност 
бяха положени венци и цветя 
на Мемориала „Неовършаният 
харман“, а паметта на загина-
лите беше почетена с минута 
мълчание.

Събитието беше уважено от 
кмета на Община Генерал То-
шево Валентин Димитров и не-
говият екип, кметове и кметски 
наместници от близките села, 
официални гости от Шабла и До-
брич, дарители и много местни 
жители.

В рамките на официалната 
част от програмата журналист-
ката Петранка Божкова предста-
ви исторически факти, свързани 

със събитията през 1916 – 1918 
година в разгара на боевете по 
добруджанския фронт. Предста-
вителят на Регионален историче-
ски музей, град Добрич Цветан 
Сашев също сподели интересни 
факти от трагичните събития.  

Последва кратка музикална 
програма, специално за при-
състващите на събитието. Само-
дейните състави при народните 
читалища на селата Житен, Зо-
граф, Сноп и Пчеларово поздра-
виха всички с няколко изпълне-
ния на български народни песни.

На 15 август 1916 г. започва 
варварският геноцид над бъл-
гарите от Добруджа от страна 
на румънските окупатори. В 
периода 15-28 август румънската 
армия отвлича между 35 000 и 40 
000 добруджанци, без оглед на 
пол и възраст. Те са изпратени 
в концентрационни лагери в Се-
верна Молдова. Жените, децата 
и старците умират още по пътя. 
През 1918 г. се връщат по-малко 
от една четвърт.

От село Житен, където е из-
граден Мемориалът „Неовърша-
ният харман“, загиват 66 мъже, 
жени и деца, които са насилстве-
но отвлечени. 

За теренни археологически 
проучвания на късноантич-
ната и ранносредновековна 
крепост „Хоризонт“ ще бъдат 
отпуснати 46 750 лв. Проектът 
на Историческия музей в Бал-
чик е един от 20-те одобрени 
в цялата страна. Тази година 
археологическият сезон ще 
започне в началото на сеп-
тември.

Теренните проучвания на 
крепостта започват през 
1972 г. и траят (почти без 
прекъсване) цели осемна-
десет години до 1990 г. Раз-
копките са подновени след 
близо две десетилетия по 
инициатива на Исторически 
музей – Балчик. През 2009 
г. между музея и Софийски 
университет „Св. Климент 
Охридски“ е сключен договор 
за сътрудничество, на базата 
на който всяка година се 
извършват археологически 
проучвания.   

На терен ще работят д-р 
Румяна Колева, д-р Чавдар 
Кирилов и студенти от СУ, 
както и директорът на ИМ – 
Балчик Радостина Енчева.

Късноантичната крепост  
„Хоризонт“ е найголямата 
крепост по площ в България 
от края на V и началото на 
VI век. От 1992 г. е обявена 
за Паметник на културата от 
национално значение.

Всички находки от про-
учванията се съхраняват в 
Историческия музей в Бал-
чик. Сред най-атрактивните 
намерени предмети са две 
златни монети от времето на 
император Никифор II Фока.

Под крепостта е имало не-
кропол. В южната част на 
обек та, близо до кръглата 
кула, са открити погребения, 
в едно от които е намерена 
монета от III век.

Източник: БНР

Снимка: Албена Иванова

При голям успех премина 
първият конкурс за Камен-
бряжки плашила, който се 
проведе  в каварненското 

село Камен бряг.
Над 30 човека, които взеха 

участие в изработването на 
14-те различни модела - мал-

В Шабла отбелязаха 107-ата 
годишнина от депортирането на 
десетки хиляди добруджанци в 
концентрационни лагери в Мол-
дова от румънските власти.

Пред паметната плоча с име-
ната на мъчениците от Шабла, 
оставили костите си в лагерите 
на смъртта, Илиян Христакиев 
- ст. експерт „Културно-истори-
ческо наследство“ в общинска 
администрация Шабла, припом-
ни събитията от 1916 година.

Председателят на Сдружение 
„Неовършаният харман“, което 
работи, за да не се забравя исто-
рическата истина и е спомогнало 
за изграждането на мемориала 
„Неовършаният харман“ в с. 
Житен, община Генерал Тошево, 
инж. Гено Генов също изказа 
почести.

Венци пред паметната плоча 
поднесоха Общински съвет Ша-
бла, кметът на Общината, Об-
щинската организация на съюза 
на офицерите и сержантите от 
запаса и резерва Шабла, Център 
за социална рехабилитация и 
интеграция, Пенсионерски клуб 
„Надежда“ и ДГ „Дора Габе“.

Цветя на плочата положиха и 
жители на града.

За трета поредна година тан-
цьорите от «Бърборино“ са на 
детски танцов лагер в Китен, 
където имат възможност не само 
да усъвършенстват уменията си, 

но и да се включат в актуални 
състезания и конкурсни про-
грами. Вече четири дни заедно 
със своя ръководител Гергана 
Дафова момчетата и момичетата, 
които не веднъж са ни радвали от 
сцената, са част от тазгодишното 

СТЪНТ ДЕМОНСТРАЦИЯ В КАВАРНА

В ПАМЕТ НА НАСИЛСТВЕНО ОТВЛЕЧЕНИТЕ ДОБРУДЖАНЦИ

издание на Международен фести-
вал на изкуствата «Лятна дъга»(@
International Art Festival Summer 
Rainbow). Освен в представи-
телния концерт на Фестивала те 

взеха участие и в състезателната 
програма на първото издание на 
Национален детски конкурс „Аг-
рипина Войнова». Бърбориновци 
са на своя любим танцов лагер 
благодарение на финансовата 
подкрепа на Община Шабла.

ЗА ТРЕТА ПОРЕДНА ГОДИНА 
ТАНЦЬОРИТЕ ОТ "БЪРБОРИНО" СА 
НА ДЕТСКИ ТАНЦОВ ЛАГЕР В КИТЕН

В НАЧАЛОТО НА СЕПТЕМВРИ ЗАПОЧВАТ 
РАЗКОПКИТЕ В РАННОСРЕДНОВЕКОВНА 
КРЕПОСТ "ХОРИЗОНТ"

ОБЩИНА ШАБЛА ПОЧЕТЕ ПАМЕТТА НА 
ЖЕРТВИТЕ В КОНЦЕНТРАЦИОННИТЕ 
ЛАГЕРИ В МОЛДОВА

ки, големи, страшни, красиви, 
светещи плашила и кое, от 
кое по-успешно направени.

Така ние си спомних-
ме и възстановихме още 
една позабравена българ-
ска традиция,  отбеляз-
ват организаторите от НЧ 
„Г.С. Раковски – 1941г.“ 
Журито бе изключително за-
труднено и след дълго умува-
не присъди Първа награда на 
Захариеви и Жана, които се 
представиха с две плашила. 
На второ място се класираха 
Гешо и Мишо Иванови, а тре-
то място остана за гостите 
от Тюленово. Наградата на 
публиката отиде отново при 
Захариеви и Жана, а всички 
останали получиха поощри-
телни награди и грамоти.

ПРИ ГОЛЯМ УСПЕХ ПРЕМИНА ПЪРВИЯТ  
КОНКУРС ЗА КАМЕНБРЯЖКИ ПЛАШИЛА!
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21 август – 25 август, 10.30 ч. – 11.30 ч., Худо-
жествена галерия – Добрич. Лятна работилница 
за въображение.

21 август – 25 август, 08.00 ч. – 17.30 ч., Кул-
турни институти, Градски парк „Св. Георги“, 
различни обекти. Летен детски клуб „Палитра“.

21 август – 25 август, обекти на Регионален 
исторически музей – Добрич. Лято в музея 
2023 – занимания с деца с цел опознаване на 
културното наследство на родния край.

21 август – 25 август, Летен детски център 
„Млади възрожденци“.

22 август, 10.00 ч. – 12.00 ч., Регионална 
библиотека „Дора Габе“, Интерактивна зала. 
Летен детски клуб „Играй и учи“ за деца от 6 
до 12 години.

23 август, 10.00 ч., Детска градина 18 „Дора 
Габе“. Рецитал „Почакай, слънце“ по повод 135 
години от рождението на Дора Габе.

23 август, 10.00 ч., Регионална библиотека 
„Дора Габе“, Колекция „В света на Дора Габе“. 
„Когато бях малка“ – литературна разходка по 
повод 135 години от рождението на Дора Габе 
с участници в Летен детски клуб „Играй и учи”.

24 август, 10.00 ч. – 12.00 ч., Парково прос-
транство в град Добрич. Лятна творческа рабо-
тилница за рисунка-колаж по произведения на 
Дора Габе с деца от Летен детски клуб „Играй 
и учи“.

24 август, 135 години от рождението на Дора 
Габе. Скулптурна фигура на Дора Габе в двора 
на ДГ  18 „Дора Габе“, паметна плоча на Петър 
Габе. Поднасяне на цветя.
август
Фб профил на Дом-паметник „Йордан Йов-

ков“ /
h t t p s : / / w w w . f a c e b o o k . c o m / p r o f i l e .

php?id=100063464803417
Музеят отблизо. 135 години от рождението 

на Дора Габе.
август
Фб профил на Държавен архив – До-

брич  /  https ://www.facebook.com/prof i le .
php?id=100064637174488

Дигитална изложба „135 години от рождение-
то на Дора Габе“
август
Фб профил  на  Художествена  гале -

рия – Добрич / https://www.facebook.com/
dobrichartgallery/?locale=bg_BG

Виртуална изложба, посветена на 135 години 
от рождението на Дора Габе 

август
Фб профил на Младежки център – Добрич
https://www.facebook.com/YouthCenterDobrich
„Теменуги“ през погледа на младите хора 

– видеоматериал, посветен на 135 години от 
рождението на Дора Габе

25 август, 10.30 ч., Художествена галерия – 
Добрич. Откриване на изложба „Моето лято в 
библиотеката“.

26 август, 19.00 ч., Драматичен театър „Йор-
дан Йовков“. Спектакъл „Направихте ме на луд“.

Продукция на Драматично-куклен театър 
„Константин Величков“ – Пазарджик. Режисьор 
Богдан Петканин. Участват: Руслан Мъйнов, Ма-
рия Сапунджиева, Ненчо Илчев, Кирил Ефремов  
и Тихомир Благоев.

Вход с билети: на касата на Младежки център 
– Добрич.

Продължават:
Музей в Градски парк „Свети Георги“, Излож-

ба „Някога в Добрич“.
Дом-паметник „Йордан Йовков“, Фотодоку-

ментална изложба „130 години от създаването 
на списание „Мисъл“ – ярка българска диря в 
европейското културно наследство“ на БАН;

Изложба „Литературната памет и монумен-
талните паметници на град Добрич“ на Арт цен-
тър „Палитра“ по проект „Изкуство, история – аз 
и моят град“, финансиран от НФК.

Областен конкурс за рисунка „Нарисувай 
чудния свят на Дора Габе“ по повод 135 години 
от рождението на поетесата. Краен срок: 30 
септември 2023 г.

Художествена галерия – Добрич. Изложба 
„Имена в българското изкуство от Шумен“ от 
фонда на Художествена галерия „Елена Кара-
михайлова“ – Шумен.

Регионална библиотека „Дора Габе“, Цен-
трално фоайе. Спомен за поета – изложба на 
библиотечни документи по повод 75 години от 
рождението на Йордан Кръчмаров (1948 – 1986).

Младежки център – Добрич, фоайе. Изложба 
картини по номера на  „Арт клуб“ – по проект 
BGLD-1.003-0001 „Младежки център Добрич – 
Вашето днес“.

Младежки център – Добрич, фоайе. Изложба 
на клуб „Комикс“ с ръководител Венцислав Ве-
ликов – по проект BGLD-1.003-0001 „Младежки 
център Добрич – Вашето днес”, финансиран от 
Финансовия механизъм на Европейското иконо-
мическо пространство 2014–2021 г. 

НДТ

ПОКАНА
На 09.09.2023 год., от 9.00 часа, в бившия Стопански 

двор на 

ЗКПУ „Ведрина“, 
село Ведрина, община Добричка, област Добрич, ще се 

проведе събрание на ЗКПУ „ВЕДРИНА“ – в ликвидация, 
село Ведрина, община Добричка, област Добрич, вписана 
в Търговския регистър с ЕИК 834054781, при следния

ДНЕВЕН РЕД:
1. Отчет на ликвидатора за 2022 година
2. Приемане на ГФО за 2022 година
3. Вземане на решение за удължаване срока на ликви-

дация
При липса на кворум, събранието ще се проведе в същия 

ден, на същото място и при същия дневен ред, един час 
по-късно

ЛИКВИДАТОР

КУЛТУРНИ АКЦЕНТИ

Можем по всякакъв начин да 
усъвършенстваме нашия  бит, 
да правим така, че да се чувст-
ваме комфортно,  да бъдем до-
волни или недоволни от всичко 
случващо се около нас, но не е 
по силите ни да прогнозираме 
какво ще се случи с нас  утре, 
в други ден или в близкото и 

далечно бъдеще! Какво ни е 
приготвила съдбата? Ще се 
случи ли нещо хубаво или 
нещо лошо? Случайни ли са 
събитията, в които попадаме 
или не? Случайно ли срещаме  
хората около нас и тези, които 
ни обкръжават? 

Още повече, ако се зами-
слим и над въпросa, защо 
съм се родил именно с такъв 
характер, с такъв пол, в оп-
ределена страна и в опреде-
лена епоха? Кога ще умра? 
Съществува  ли  нещо  извън 
границите на този живот? Д а 
не говорим, че нямаме ясна 
представа защо сме тук и 
какъв е смисълът  на живота 
ни. Изобщо, всички тези отго-
вори  остават загадка за нас. 
Тази е и причината много хора 
да се страхуват  да мислят 
в тази посока, намирайки 
въпросите  за излишни и без-
мислени.  По-голямата част от 
нас вътрешно са убедени, че 
случайността на нашето съ-
ществуване и събитията около 
нас не са в основата на нашия 
живот. Именно за  това сме 
любопитни и склонни да вяр-
ваме във врачки, екстрасенси 
и всякакви хора, опитващи се 
да прогнозират бъдещето ни. 
И  някак си  ни е непонятно 
да разберем до каква степен 
имаме  възможност  да  кон-
тролираме всяка стъпка от на-
шия живот. Дали всичко е слу-
чайност, или тези случайности 
всъщност не са вследствие на 
една скрита закономерност, 
която наричаме съдба, кар-
ма, решимо, акашови записи 
или предопределеност?! Ако 
да, то може ли да променяме 
тази закономерност на база 
на желанията и действията, 
които реализираме?  А ако не,   
можем ли поне да променяме  
желанията си, или и те също 
са част от съдбата ни? 

Казано е от кабалиста Баал 
а,Сулам: «Съдбата – това е 
желание (възбуждане) свише», 
т.е. нисшият по никакъв начин 
не е в състояние да окаже ня-
какво влияние на това.” 

И тук възниква основател-
ният въпрос за това, дали аз 
и цялото човечество  сме под-
властни на сили извън матери-
алните ни представи за реал-
ност и причина на случващото 
се? Или  сме част от замисъл 
с предначертан път на разви-
тие, в който нашето участие е 
само в безропотното съгласие 
и примирение към случващото 
се? А може би все пак  имаме 

възможност за намеса, при 
което, казано метафорично,  
можем да получим пропуск 
до „пулта за управление”  на  
нашия живот, така че той да е 
по-прогнозируем и подреден. 
Има какви ли не практики, 
които ни убеждават да напра-
вим  това или пък нещо друго и 

съдбата ще бъде благосклонна 
към нас. Например, да си сло-
жим червен конец за късмет 
или  пък някакъв амулет, да 
се  кръстим  от ляво на дясно 
или  обратно, да разиграем 
карти таро и какво ли още 
не. Често се обръщаме към 
астрологията, нумерологията, 
дори си имаме определени 
символни действия, за да бъде  
всичко  наред. В миналото 
сме вярвали в тотеми, идоли и 
множество  божества за всяка 
проява на природата - вярвали 
сме и сме се прекланяли пред 
тях. Днес вярваме в науката 
и доказани теории и много 
малко в подобни действия. 
Още повече пък в нещо свише, 
което определя съдбата ни. 

Реално погледнато съдбата, 
за която говорим, това е живо-
тът ни в момента.  

Гледайки обаче на онова, 
което се случва в близкото и 
далечно обкръжение и в света 
като цяло, имаме усещането за  
хаос и не до там перспективно 
бъдеще, въпреки че уж всич-
ки се стремим към щастие и 
благоденствие. Да не говорим 
за това, че в много религии се 
говори за бъдещ апокалипсис. 
Именно по тази причина тео-
рията за предначертаността 
някак си не може да се вме-
сти в човешките представи за 
прогнозируемост. 

Има хора убедени, че всичко 
зависи от нас, а други, че твър-
де малко неща  зависят от нас. 
Процесът е сложен и е свър-
зан с други нива на мисли, чув-
ства и усещания. Всеки един 
от нас, макар  и да се чувства   
прашинка в необятната все-
лена, съдържа милиони ми-
кроскопични клетки, които са 

взаимосвързани. Всеки от нас 
е един  микросвят, свързан с 
цялото мироздание. Нашите 
мисли, чувства, емоции не са 
отделен елемент от цялото, а 
тъкмо обратното. Ние живеем 
в интегрално поле от енергия 
и всичко е взаимосвързано, 
като клетките в биологичен 

организъм, при кое-
то всяка клетка за-
виси от останалите 
клетки.

В книгата „Зоар“ е 
написано, че „…Тяло-
то и органите му са 
едно цяло и постоян-
но обменят чувства 
и информация по-
между си. Например, 
ако тялото чувства, 
че някоя част може 
да подобри общото 
телесно състояние, 
то тази част веднага 
чувства и изпълнява 
това желание. И в 
случая, че някоя те-
лесна част страда, 
за това незабавно 
ще разбере цялото 
тяло и ще се опита 
да поправи положе-
нието…”

Ако обаче преминем на ни-
вото на нашите  мисли, ще 
разберем, че колкото те са по-
чисти и по-възвишени, толкова 
вибрациите  им  рефлектират 
върху цялото поле около нас.  
Защото това поле, което се 
създава чрез нашите  чувства, 
отношения и мисли, определя 
нашето състояние и нашето бъ-
деще. И колкото по-положител-
но е тово поле от енергия, тол-
кова по-силно може да бъде то. 
Ако все повече хора започнат 
да променят своето съзнание и 
своите мисли към добро, няма 
как  силите на озлоблението и 
ненавистта да победят. Тогава 
и съдбата ни ще бъде „по-бла-
госклонна” към нас. 

Така или иначе, животът ни 
се оказва безкрайна поредица 
от състояния, свързани с  при-
чината и следствието. Добрите 
дела водят до добри резулта-
ти, а лошите дела - съответно 
до лоши резултати. Поне така 
са ни възпитавали нашите ро-
дители. Това има пряка връзка 
и с факта, че привличаме само 
това, върху което се фоку-
сираме, а животът се оказва 
отражение на нашето съзна-
ние. Въпреки, че до известна 
степен сме контролирани от 
съдбата, сиреч от причината, 
то нашите мисли и дела имат 
силата да променят курса на 
живота ни. Това не са рели-
гиозни или някакви мистични 
трактати, а реалност, доказа-
на във времето.

„Ако не осъзнаваме какво се 
случва вътре в нас, то отвън ни 
се струва, че това е съдба” - е 
написъл Карл Юнг

Петър Дънов отива още по-
далеч, казвайки ”…че съдбата 
на хората не е нещо фатално. 

Тя се определя от техните ми-
сли, чувства и постъпки. Сле-
дователно никой не е в сила 
да избави човека от собстве-
ната му съдба. Ако има някой, 
който може да му помогне, е 
той самия. Как? Като измени 
своите мисли, чувствата си и 
постъпките си, тогава и Бог 
ще измени своите решения 
към него.”

Според методиката на Ка-
бала, ние можем да влезем 
в „контролната кабина” за 
управление на съдбата си, 
където се намират всички 
други сили на природата. 
За това е необходимо да се 
издигнем над своя егоизъм и 
егоистичните си отношения, 
например там, където се на-
мират моите мисли, желания, 
сили и действия, насочени 
към отдаване, а не в своя 
полза, за сметка на други-
те. Разбира се, че не става 
въпрос за тази плоскост на 
материалните ни желания, а 
издигането над тях. Защото, 
влизайки в плоскостта на 
природата на отдаване, се   
въоръжаваме   със силата на 
природата. Или казано точно, 
ние се приближаваме до свой-
ствата на самата природа.  

В кабалистичните източници 
и не само в тях е написано, 
че ние съществуваме в инте-
грална среда, в която всичко 
е взаимосвързано  и само 
нашия егоизъм ни пречи да 
чувстваме цялостта на приро-
дата. Още повече, че ако за-
гърбим нашия егоизъм, можем 
да усетим цялата програма на 
творението и ще можем да му 
въздействаме  положително, 
за да напредва то по пътя на 
доброто развитие. Казано 
образно, около мен е целият 

МЕЖДУНАРОДНА  АКАДЕМИЯ ПО  КАБАЛА

СЪДБАТА - ПРЕДОПРЕДЕЛЕНОСТ ИЛИ СВОБОДА
материален  свят, но над мен и 
моите егоистични желания съ-
ществува един друг, съвършен 
свят, светът на отдаването. 
Мога да  вляза в него един-
ствено и само оставяйки своя 
егоизъм в плоскостта на мате-
риалните желания. Например 
„отдолу съм аз”, със своите 
свойства, сили и егоистични 
желания, а над тези желания  е 
моята свобода на избор, която 
ме свързва със съвършения 
свят на положителните емо-
ции, мисли, чувства и дейст-
вия!  Въпросът е да осъзная 
как, сред всички посоки, в 
които ме тласка моят егоизъм, 
да намеря „тясното отверстие 
към  свободата и отговора за 
смисъла на  съществуването 
си”. Там, в света на отда-
ването, ще открия пулта за 
управление на моята съдба. В 
това е и същността на цялата 

наука Кабала! Вместо да си  
разпиляваме силите във всич-
ки останали посоки, в които 
нямаме свобода и всичко е 
предопределено, трябва да 
се намери правилният   път, а 
той е в подобие по свойства 
с цялата природа. Какво ли 
означава това? Науката вече 
е достигнала до заключението, 
че сме взаимосвързани, като 
скачени съдове, като един 
организъм. И ако всеки един 
от нас, като клетка в този 
организъм, не осъзнае това и 
не промени своето отношение 
към околните и всичко заоби-
калящо ни, то ще продължим 
да имаме усещането, че съд-
бата ни е хаотична, неясна и 
непредсказуема. 

Георги ГРАДИНАРОВ - 
преподавател към Меж-

дународната академия по 
Кабала

В сайта си Община Тервел 
публикува съобщение за закри-
ването на офиса на „Булбанк“.

„Уважаеми съграждани – се 
казва в него - уведомени сме 
от  Централно управление на 
„УНИКРЕДИТБУЛБАНК“ АД гр. 
София, че последният работен 
ден на офиса на банката в град 
Тервел е 23.08.2023 г., след 
което той ще бъде закрит. С 
оглед на желанието ни неудоб-
ствата за гражданите, чиито 
лични или фирмени финанси са 
свързани с УНИКРЕДИТБУЛ-
БАНК АД да бъдат избегнати, 
сме постигнали договореност 
с банката , съществуващият 

банкомат да продължи да функ-
ционира. Паралелно с  това на 
входа на Община Тервел за 
граждани ще бъде монтирана 
АТМ машина на УНИКРЕДИТ-
БУЛБАНК, която  ще дава 
възможност за вноски и за 
тегления в брой, след което 
банкоматът  към досегашния 
офис на банката в Тервел ще 
бъде премахнат. Мярката е 
временна и се реализира  с цел 
удобство на гражданите. Пред-
стои да бъде стартирана проце-
дура за обявяване на публичен 
търг за отдаване под наем на 
мястото за АТМ  машина на 
входа на Община Тервел.“

ЗАКРИВАТ ОФИСА НА 
БУЛБАНК В ТЕРВЕЛ



ndt@dobrich.net
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ДЕВОЙКИТЕ НА ТК "ИЗИДА" - 
ШАМПИОНКИ НА ДЪРЖАВНОТО 
ОТБОРНО ПЪРВЕНСТВО ПО ТЕНИС 

Девойките на ТК „Изида“ – 
Добрич, спечелиха титлата на 
държавното отборно първен-
ство до 16-годишна възраст. 
Надпреварата от календара 
на БФТ се проведе на кор-
товете на ТК «Плевен 90». 
Тенисистките на ТК „Изида“, 
които грабнаха купата на 
България,  са  Рафи Симе-
онова, Ивелина Христова и 
Софи Пламенова Фичева. Те 
бяха поставени под номер 1 
в схемата и заслужено защи-
тиха тази позиция. До успеха 
стигнаха след победа над ТК 
«Плевен - ПСК» с 2/0, победа 
над НСА на 1/4 финал с 2/0 
на 1/2 финал и победа над ТК 
«Левски» 2/1 на финал.

Отборът на ТК „Изида“ 
беше придружаван от тре-
ньора Михаил Атанасов.

 

Фондацията на Стилиян 
Петров започва кампания за 
набиране на средства, които 
ще бъдат дарени за борба с 
онкологични заболявания.

 Последният мач на големия 
Стилиян Петров пред родна 
публика всъщност няма да е 
край, а ще е начало. Защото 
слънцето не залязва, а напро-
тив – изгрява. Защото с бла-
готворителния футболен „Мач 
на Надеждата“ Фондация „Сти-
лиян Петров“ ще даде възмож-
ност да се подобрят условията 
в няколко болници в България, 
както и ще се подпомогнат 
деца и младежи, борещи се с 
коварната болест.

На 6 септември 2023 г., во-
дени от Стилиян Петров, све-
товни и европейски шампиони, 
носители на КЕШ и трофея от 
Шампионската лига, първенци 
на Англия, Германия, Италия, 
Шотландия и Франция, но-

сители на „Златната топка“, 
„Златната обувка“ и куп други 
звездни отличия ще се съберат 

в центъра на София, за да по-
кажат, че по-силна от болката 
е само… Надеждата!

В отбора а на българските 
звезди , воден от Димитър 
Димитров-Херо,  освен Сти-
лиян Петров, ще бъдат  Дими-
тър Бербатов, Христо Стои-
чков, Наско Сираков, Мартин 
Петров, Мариян Христов, Геор-

ги Пеев, Милен Петков, Христо 
Йовов, Валери Божинов, Илия 
Груев, Радостин Кишишев, 

Красимир Балъков, Илиан 
Илиев, Здравко Здравков, 
Илиян Стоянов, Даниел Бо-
римиров, Владимир Манчев, 
Михаил Александров, Ивай-
ло Петков, Димитър Иванков 
и Росен Кирилов.

Тимът на световните звез-
ди ще включва Юри Джор-
каеф, Гарет Бари, Гайска 
Мендиета, Рой Кийн, Хенрик 
Ларсон, Гари Кейхил, Мак-
суел, Робер Пирес, Луис 
Гарсия, Неманя Видич, Джо 
Коул, Шей Гивън, Стюърт 
Даунинг, Ашли Йънг, Алан 
Хътън, Карл Икеме, Коло 
Туре, Ричард Дън и Джеймс 
Колинс. Треньор на отборът 
е легендата Мартин О’Нийл.

Милен Иванов Петков еро-
ден на 12 януари 1974 г. в 
Генерал Тошево. В карие-
рата си играе за Добруджа 
(Добрич), ЦСКА (София), 
гръцките АЕК (Атина), Атро-
митос и Илисиакос, както и 

за Черно море (Варна). За на-
ционалния отбор на България 
изиграва 41 мача в периода 
1995 – 2004 г. Участник на 
Световното първенство във 
Франция 1998 и на Европей-
ското първенство в Португалия 
2004. Избран е за футболист 
номер 1 в „А“ група през сезон 
1998/99 г.

В Шабла се проведе втория 
турнир по конни надбягвания в 
памет на Панайот и Констан-
тин Карамилеви – баща и син. 
В него взеха участие 50 коня 
от чистокръвна английска по-
рода (ЧАП), родени в България 
или чужбина.

Официално турнирът беше 
открит от фолклорна група 
„Добруджанка“ с ръководител 
Жана Рачева. Чухме и изпъл-
ненията на вокалистката на 
групата Росица Кръстева. 
Съдийството бе поверено на 
Георги Жеков от Банкя, опре-
делян като коментатор 1 на 
конни надбягвания.

По време на турнира се про-
ведоха 5 гари.

В 1-ва гара – 1300 м. при 2 
годишните коне се състезава-
ха 10 коня. Първа стана „Бри-
яна“ с жокей Радостин Иванов 
от с. Сандрово.

При 2-ра гара – 1300 м. за 3 
и повече годишни коне – жре-
бци и кобили, с приз „Демон“ 
се окичи „Секънт Лав“ воден 
от М. Мехмед от с. Юпер. 

Според главния съдия, в тази 
надпревара участваха 9 от 
най-бързите коне на България, 
сред които и рекордьорката 
„Таврина“, останала на второ 
място.

В 3-та гара – 1700 м. за приз 
„Джамайка“ най-бърз беше 

Мюждат Изет от с. Искра с 
неговата кобила „Ретрика В4“. 

В 4-та гара – 2100 м. за приз 
„Панайот Карамилев“ участва-
ха 5 коня. С титла 1 се окичи 
„Бардолино“ с жокей Боби 
Иванов от Варна.

И в последната 5-та гара 
- 2400 м. се състезаваха 11 
коня. 

Първи стана „Грийн Дрийм“ 
с жокей отново Боби Иванов 
от Варна. Конят получи попо-
на – наметка с надпис „Приз 
Панайот Карамилев 2400 м.“

Собственикът на коня, който 
е и жокей, Боби Иванов си 
тръгна и с агне, осигурено от 
семейство Карамилев.  Тра-
дицията съществува и днес в 
Делиормана.

Панайот Панайотов, Иво 

Иванов, Андон Давидов и Ге-
орги Тодоров бяха наградени с 
грамоти за заслуги в развитие-
то на конния спорт в община 
Шабла.

Благодарности към спон-
сорите, направили турнира 
възможен: кооперация «Из-

ток» Шабла, „Овчарови агро“, 
„Агротранс“, кооперацията 
в с.Тюленово с председател 
Иван Йорданов, на чиято те-
ритория се проведе турнирът, 
„Фратерра“ ООД, ПГ „Нико-
лови“.

ВЪЗПИТАНИКЪТ НА ДОБРУДЖА МИЛЕН 
ПЕТКОВ Е ЧАСТ ОТ БЛАГОРОДНАТА 
ИНИЦИАТИВА НА СТИЛИЯН ПЕТРОВ 

ВТОРИ ТУРНИР ПО КОННИ НАДБЯГВАНИЯ В ПАМЕТ 
НА ПАНАЙОТ И КОНСТАНТИН КАРАМИЛЕВИ

В мач от 6 кръг на Втора лига 
„Добруджа“ и „Спортист“ за-
вършиха наравно в Своге – 2:2. 
Добруджанци имаха преднина 
от два гола, но изпуснаха по-
бедата. След абсолютно равно-

стойно първо полувреме, в кое-
то липсваха голови положения, 
гостите от Добрич стигнаха до 
гол в добавеното време. След 
центриране от ъглов удар топ-
ката стигна до Шериф Осман, 
който я вкара в мрежата от 
няколко метра. През втората 

част гостите вкараха и втори 
гол. Димитър Пиргов се разписа 
с глава, отново след ъглов удар. 
Спортист изравниха в рамките 
на няколко минути. Първо се 
разписа Павлин Чиликов, а след 

това вкара и Радослав Живков.
Във временното класиране 

Спортист заема предпоследно-
то 17-о място с четири точки, а 
„Добруджа“ е на седмо място с 
9 точки. В следващия кръг, на 
27 август, в Добрич ще гостува 
„Янтра“ (Габрово).

"ДОБРУДЖА" ИЗПУСНА ПОБЕДАТА 
СРЕЩУ "СПОРТИСТ” В СВОГЕ

ДОБРУДЖА Е С НОВ СТАРШИ ТРЕНЬОР 
Диян Божилов е освободен 

от поста старши треньор на 
Добруджа. От клуба съобщиха, 
че мотивите са незадоволител-
ното представяне на отбора в 
последните мачове.

Поста старши треньор заема 
досегашният помощник на Бо-
жилов - Радомир Тодоров. Той 
е бивш футболист на Спартак 
(Варна) и Нефтохимик и от 
този сезон е ново попълнение в 
треньорския щаб на Добруджа. 
Като футболист е играл на пози-
циите крило и краен защитник. 

Треньорската му практика 
включва и мястото на асистент 
на Тодор Киселичков в Спартак 
(Варна) през есента на 2022 
г. За помощник на Тодоров е 
назначен Стефан Дончев, също 
бивш футболист на „соколите“.

В първите пет кръга на Вто-

ра лига Добруджа записа две 
победи, две равенства и една 
загуба. Поражението с 0:3 от 
намиращия се в дъното Спартак 
(Плевен), както и последвало-
то нулево равенство с втория 
отбор на ЦСКА 1948, явно са 
причината за крайното решение 
на ръководството.      sportal.bg

Започна Световното първен-
ство по лека атлетика в Будапе-
ща, което ще отбележи 40 годи-
ни от провеждането на планетар-
ните форуми. На новопостроения 

Национален атлетически център 
в унгарската столица ще се 
появят трима български състеза-
тели - Милица Мирчева, Тихомир 
Иванов и Божидар Саръбоюков.

Eдинствената ни представи-
телка при дамите е национал-
на рекордьорка в маратона с 
2:29:23 часа от Копенхаген 2022. 
Тя беше и единствения роден ат-
лет на Световното в Орегон през 
миналата година, където зае 

престижното петнадесето място. 
29-годишната добричлийка Мир-
чева стана и първата българска 
участничка на олимпийски игри в 
маратона в Рио де Жанейро през 

2016 г.
Тихомир Иванов е 

с най-много участия 
на големи форуми от 
скромния български 
състав в Будапеща. 
29-годишният пле-
венчанин има личен 
рекорд на открито 
2.31 метра от квали-
фикацията на Све-
товното в Лондон 
през 2017 г. Иванов 
има олимпийски фи-

нал в Токио през 2021 г., три 
европейски финала на открито, 
финал на световно на открито 
и няколко европейски финала в 
зала. През 2019 г. той спечели 
и Универсиадата в Неапол с 
постижение от 2.30 м. Навър-
шилият 19-години по-рано този 
месец Божидар Саръбоюков 
ще направи своя дебют на све-
товно първенство при мъже и 
жени. След като зимата за-
върши четвърти във финала в 
скока на дължина на първия си 
европейски форум при мъжете, 
сега възпитаникът на Димитър 
Карамфилов ще се опита отново 
да постигне нещо силно в Буда-
пеща. Преди по-малко от десет 
дни Саръбоюков се завърна от 
континенталния форум за юно-
ши под 20 години в Йерусалим, 
където спечели два сребърни 
медала - в скока на дължина и 
в тройния скок. Българското 
участие в Будапеща започна на 
20 август с Тихомир Иванов, за 
съжаление той отпадна още в 
квалификацията в скока на ви-
сочина, след като успя да прео-
долее 218 см, а после се прова-
ли три пъти на 222 см.

 Пресявките в скока на дъл-
жина с Божидар Саръбоюков са 
на 23 август в 12:15. Женският 
маратон с Милица Мирчева е на 
26 август в 8:00 часа. Световното 
първенство ще бъде излъчено 
на живо по БНТ 1, БНТ3 и Ев-
роспорт.

sportal.bg

МИЛИЦА МИРЧЕВА Е ЕДИНСТВЕНАТА 
БЪЛГАРКА НА СПЛА В БУДАПЕЩА

Рилци се наложи с 3:1 в 
Добрич над едноименния 
тим на Кубрат. Срещата е 
от втория кръг на Североиз-
точната Трета лига. Стана 
интересен и динамичен мач. 
Гюрсел Осман откри за до-
макините след рикошет в 
32-ата минута. В средата 

РИЛЦИ С ПЪРВА ПОБЕДА

на втората част вратаря на 
гостите хвана топката след 
удар на Иван Иванов. После 
я изпусна и Симеон Митев 
направи 2:0. Георги Петков 
върна едно попадение в 78-
ата минута. Гюрсел Осман 
фиксира окончателното 3:1 
в 86-ата минута.    sportal.bg
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ОВЕН - С честност и професионализъм 

ще се наложите там, където другите не ус-
пяват. Пътуванията ще дадат резултат, както 
и търсенията ви в една или друга област на 
познанието.

ТЕЛЕЦ - С професионални действия ще от-
стоявате позициите си и ще постигате целите 
си. Сигурно е, че няма да позволите на никого 
да ви постави в зависимост от решенията си, 
пък били те и допустими за вас.

БЛИЗНАЦИ - Имате всички шансове да ус-
пеете днес, независимо от трудностите, които 
следват. Задълбочените ви познания в облас-
тта, в която работите, ще ви носят дивиденти 
за в бъдеще.

РАК - Практичните ви умения ще направят 
по-лесно реализуеми днешните ви задачи. За 
някои от вас нещата ще отидат и по-далече, ще 
събудите нечии добронамерен интерес.

ЛЪВ - С лоялни към вас хора ще поставите 
начало на нов бизнес или друга, интересуваща 
ви дейност. По отношение на личен проблем е 
дошло време да го решите веднъж за винаги, 
в противен случай той отново ще напомня за 
себе си

ДЕВА - Проявете активност в делата си и ще 
напреднете бързо. Самочувствието ви оправ-
дано ще предизвика интереса на хората, спо-
делящи мисли и идеи с вас. Общите начинания 
ще завършат с очакваните резултати.

ВЕЗНИ - Бъдете прагматични и се съсредо-
точете върху главното днес. Дайте повече от 
себе си и няма да съжалявате, всички пред-
поставки за добро развитие на делата ви са 
налице.

СКОРПИОН - Отминали неуспехи ще се пре-
върнат във вашата печеливша позиция днес с 
опита и знанията, които са ви дали. Това ще 
ви направи повече оптимисти за бъдещето и 
има защо.

СТРЕЛЕЦ - Запознавайки се с информацията 
от последните развия в бизнеса или в пряката 
си работа, ще набележите конкретни стъпки за 
изпълнение на целите си.

КОЗИРОГ - Със здрав разум и вътрешни 
убеждения ще въздействате на околните, на-
сочвайки ги към конкретни действия, полезни 
и за двете страни. Това ще ви сближи и ускори 
изпълнението на обща задача.

ВОДОЛЕЙ -За да защитите претенциите си 
към другите, работете за повишаване на собст-
вената си информираност и професионална 
подготовка.

РИБИ - Времето е ценно за вас и няма да 
пропуснете нито миг в разпиляване и напразни 
действия. С бърза мисъл и находчиви решения 
ще ръководите онези, които се нуждаят от вас.

ХОРОСКОП НА НДТ

- Всяка жена мечтае мъжки ръце да я хванат за талията и да има талия.- 
Мария и Магдалена от тесен център, но не тези, за които си мислите.

СВЕТСКА КЛЮКА
РОЖДЕН ДЕН праз-

нува на 25 август Жени 
Михайлова – директор 
на ДКИ „Двореца” в 
Балчик. Здраве, обич, 
уважение и по много 
от всичко хубаво,  за 
което си помечтае, же-
лаем на дамата ние от 
НДТ!

ЧЕСТИТ РОЖДЕН 
ДЕН казваме в аванс 
на Борислав Борисов, 
който празнува на 25 
август. Нека е здрав, 
нека му се случват 
само хубави неща и 
нека се радва на успе-
хи и добри приятели!

РОЖДЕНИК на 25 
август е бизнесменът 
Валентин Зеленченко. 
Здраве и осъществени 
добри начинания му 
желаем ние от НДТ!

В АВАНС честитим 
предстоящия на 26 ав-
густ рожден ден на 
нотариус Драгостин 
Байчев, с пожелания 
за здраве и безброй 

поводи за радост и 
удовлетворение!

ИМЕН ДЕН празну-
ват на 26 август всички 
с имената Адриан, Ад-
риана, Наталия, Ната-
ли. Здраве, щастие и 
късмет им желаем ние 
от НДТ!

ЧЕСТИТ РОЖДЕН 
ДЕН с дата 28 август 
казваме на агробиз-
несмена  Стоян Кова-
чев, с пожелания за 
здраве, богат урожай  
и много успехи в до-
брите начинания!

РОЖДЕН ДЕН праз-
нува на 28 август Ве-
селина Стоянова – екс-
перт в Търговско-про-
мишлената палата в 
Добрич и една от до-
бротворките на дамски 
клуб „Майчина грижа“. 
А ние още от днес й 
желаем да е здрава, 
да се радва на обичта 
на семейството си и на 
успехи във всичко до-
бро, с което се заеме!

ДяВОЛСКияТ мОСТ НАД РЕКА АРДА: 
иСТОРия, ЛЕгЕНДи и фАКТи

България е страна, богата на 
природни и културни даденос-
ти. По нашите земи е пълно с 
исторически паметници, кои-
то разказват славни истории, 

легенди и митове, чрез които 
българският дух ще бъде винаги 
жив. Местата, които си заслу-
жава да се посетят в България 
са толкова много, че е трудно 
да се каже от кое трябва да се 
започне. Просто вземете една 
карта и започнете да отбеляз-
вате едно по едно посетените от 
вас места. Докато правите това, 
не пропускайте да включите в 
този списък и Дяволският мост 
над река Арда – определено е 
място, което трябва да бъде 
посетено поне веднъж.

 Кратка история на Дявол-
ския мост

Дяволският мост е едно от 
най-красивите места в Бълга-
рия, което е обвито от много 
митове и легенди, а те от своя 
страна му придават още по-
голям чар и мистичност. Всеки, 
който го е посетил сам се е 
убедил в красотата и мисти-
чността на това място.

Намира се в живописен про-
лом на около 10 километра 
северозападно от град Ардино, 
близо до село Дядовци и неда-
леч от село Латинка, в района 
на град Кърджали.

На 24 февруари 1984 г. мос-
тът е обявен за паметник на 
културата. В близост до него 
е изградена туристическа 
инфраструктура за отдих и 
пикник. След извършване на 
възстановителна дейност през 
2013 г. пътят от Ардино до Дя-
волския мост е асфалтиран и 
вече достъпът до него е още 
по-лесен.

Мостът е построен в нача-
лото на 16 век по заповед на 
султан Селим I като част от 
път, който е свързвал Горно-
тракийската низина с Бело-
морска Тракия и Егейско море. 
На мястото на днешния мост 
някога е имало по-стар римски 
мост, който от своя страна е 
бил част от значимия античен 
път Виа Игнация, свързващ 
Бяло море и Тракия през про-
хода Маказа. По нареждане на 
султан Селим I мостът е въз-
становен. С това си действие, 
той е имал за цел да продъл-
жат търговските връзки между 
двата географски района.

    Митове и легенди
Щом говорим за място в 

България е почти невъзможно 
да минем без митове и леген-
ди. А тук определено не липс-
ват и са коя от коя по-странни 
и страшни. Самата история 
на моста не е толкова добре 
позната, колкото са легендите 
около него. Една от тях гласи, 
че при определена позиция 
на слънцето, в един камък в 
реката, точно под моста се 
вижда лика на дявола и който 
го зърнел щял да има лош къс-
мет цяла година. От тук идва и 
името – Дяволският мост.

Друга легенда разказва, че 

строителят на моста искал да 
го построи само за една нощ 
и помолил сатаната за помощ. 
В замяна, дяволът поискал не-
говата душа. Малко след това 

строителят починал при доста 
мистериозни обстоятелства.

Освен на камък, ликът на 
дявола можело да се види и 
във водата в ясно, слънчево 
време, в часовете между 11 и 
12 на обяд.

Още една „дяволска“ леген-
да гласи, че от векове се знае, 
че точно този мост над река 
Арда е най-опасното място 
след залез слънце в Родопите. 

Според легендите в 
скалите наблизо ясно 
се вижда отпечатък от 
крака на дявола.

Почти всички леген-
ди се свързват с дя-
вола и местните силно 
вярват, че зли сили 
имат някаква намеса 
в градежа на моста. 
За това смятат, че по-
сещаването му, когато 
Дяволът е там (ликът 
му се вижда) носи не-
щастие. Други смятат, 
че всеки, който се качи 
на моста и застане 
точно в неговия цен-
тър, ще има късмет.

И все пак най-из-
вестната и красива ле-
генда е тази, в която 

се смята, че ликът на млада 
девойка е вграден в самия 
мост. Именно с нея местните 
обясняват здравината на мо-
ста. Строителят се влюбил в 
една девойка от близкото село, 
която му носела храна и вода 

всеки ден. За да овековечи 
нейната красота, той зазидал 
сянката  в моста, но за съжа-
ление малко след това момата 
починала.

Мистериите около Дявол-
ския мост не свършват само 
с легендите и митовете, които 
всички местни знаят. На един 
камък близо до моста е открит 
печатът на цар Соломон, което 
кара повечето археолози да 
смятат, че има някаква връзка 
между Дяволския мост и свети-
лищата в Родопите.

Легенди и митове определе-
но не липсват за това място, но 
въпросът е дали в някоя от тях 
има зрънце истина? Все пак 
повечето легенди се основават 
на някаква истинска история 
или поне на част от нея. Дали 
и тук е така, не знам, но пък в 
живота има неща, които май е 
по-добре да не знаем.

Дяволският мост е истинско 
инженерно чудо за своето 
време, а фактът, че стои цял 
и до днес е наистина уникален 
и определено е повод да се 
замислим как се е строяло то-
гава – без техника, без модер-
ни чертежи и всякакви други 
удобства.


